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încreştinarea învăţământului
P. S. episcop Nicolae Colan, mi

nistrul Educaţiei Naţionale şi al Cul
telor, a dat recent o circulară de mare 
importanţă directorilor de şcoli secun
dare. O circulară aşa cum o putea 
concepe un episcop care, sub presiu
nea vremurilor, a ajuns la conduce
rea învăţământului. Ea cuprinde toate 
recomandările pe cari sfânta instituţie 
bisericească, posesoarea şi practicanta 
de veacuri a singurului sistem de pe
dagogie ireproşabil, are să le facă în 
materie de creştere a tineretului. P. 
S. episcop Colan arată prin această 
circulară că e conştient de semnifi
caţia simbolică a prezenţei Sale în 
fruntea învăţământului. Prin P. S. în
săşi pedagogia creştină a Bisericii e 
chemată^ la locul de onoare, învăţă
mântul întreg îi este pus la dispozi
ţie ca să arate acum ce poate face 
dupăce toate sistemele încercate până 
azi au dat un deplorabil fiasco.

B iserica este  chem ată nu numai
în ajutor, ci este lăsată să lucreze aşa 
cum ştie ea în punctul cel mai im
portant al vieţii de stat: în educaţia 
tineretului, în activitatea de care de
pinde viitorul Ţării şi toată fizionomia 
vieţii naţionale. Prin încreştinarea po
stului de comandă şi de îndrumare al 
învăţământului, prin predarea lui în 
mânile unui conducător al Bisericii, 
statul nostru se rupe curajios de ero
rile şi fluctuaţiile pedagogice de până 
acum, invitând Biserica să încreşti- 
neze acest învăţământ până la ultima 
şcoală, până la ultimul dascăl.

Este în acest fapt al statului no
stru un pas revoluţionar, un pas de 
temerară avantgardă, dacă ne gândim 
că pentru a l face a trebuit să se rupă 
de puternica influenţă şi pildă ce-o 
exercită prestigiul marilor state euro
pene, neîncrezătoare în sistemul de 
pedagogie creştină. Statul român 
poate să fie — şi credem că va fi — 
prin pasul său înaintemergătorul unei

alte lumi, în care idealurile creştine 
vor fi desgropate din uitare şi pără
sire şi aşezate la cârma vieţii, care 
altfel merge sigur Ia destrămare şi la 
crâncena catastrofă din urmă.

P. S. episcop Colan, cuprinzând 
în toată amploarea şi însemnătatea de 
răspântie epocală, motivele adânci ale 
chemării P. S. Sale în fruntea şcoa- 
lelor a început să răspundă din plin 
şi radical setei Statului nostru după 
creşterea creştină a tineretului. Cir
culara pe care a adresat-o directori
lor de şcoli, departe de tonul vag al 
circularelor din trecut cari cereau ti
mid şi neorientat profesorimii să fie 
atentă puţin şi Ia educaţia tineretului, 
fixează curajios şi limpede ca temelie 
a întregului învăţământ românesc mo. 
raia creştină:

«Activitatea şcoalei să aibă ca ţintă 
educaţia naţională, aşezată pe temelia mo
ralei creştine, propovăduită de Biserica
noastră strămoşească,*

In faţa sterilităţii sufleteşti şi so
ciale pe care a produs-o o şcoală 
mândră de multele cunoştinţe pe cari 
le procura, dar indiferentă la educa
ţia sufletelor, ’’se* cerea în anii din 
urmă tot mai insistent o intensificare 
a grijii pentru educaţia tineretului. 
Nimeni însă nu era în stare să spună 
în ce constă acea educaţie şi cum se 
poate face. Nimeni nu era în stare să 
fixeze un ideal sigur care să pună în 
mişcare sufletul tineresc şi să facă să 
crească puternic şi sănătos latenţele 
din el, întocmai ca un soare care dă 
căldură şi lumină. Se vorbea cel mult 
de educaţia în spirit naţionalist şi pa
triotic, de credinţa în neam şi în va
loarea muncii, fără să se observe că 
acestor idealuri Ie lipsea motivaţia 
suficientă de care se întreabă imediat 
orice minte, chiar şi a copiilor. Na
ţionalist durabil, patriot nebiruit, cre
dincios în valoarea muncii şi a cinstii, 
nu poţi deveni în cadrul unei con

cepţii materialiste sau imanentiste de
spre lume. Dacă totul se sfârşeşte 
prin moarte, nici neamul, nici patria, 
nici munca, nici virtutea, nu mai au 
decât o valoare iluzorie.

Educaţia, adecă oţelirea tânărului 
în credinţele şi virtuţile cari îl vor 
face factor puternic şi sănătos în pro
păşirea ţării şi a comunităţii în care 
trăeşte, nu e posibilă decât «pe te
melia moralei creştine», în cadrul con
cepţiei de viaţă creştină. Educaţia sau 
e creştere în spirit creştin, sau nu 
merită acest nume, pentrucă nu reu
şeşte să fie educaţie.

Iată de ce salutăm, în recoman
dările metodice pe cari le dă P. S. 
episcop Colan în vederea acestei edu
caţii, ca pe cea mai eficace măsură 
aceea de-a face din ora de religie 
centrul învăţământului, în jurul căreia 
să graviteze, contribuind la strălucirea 
ei şi la prestigiul învăţăturilor religi
oase, toate învăţăturile ce se dau în 
celelalte ore.

„ Pentru aceasta trebue însă ca pro
fesorul de religie să fie ajutat în munca 
sa de cătră toţi colegii săi. Nu vom reuşi 
r:ă. rea liză m  edu ca ţia  m o ra lă  ş i  creşti
nească dacă la celelalte materii li se pre
zintă elevilor drept adevăruri acele teorii 
şi ipoteze ce sunt în contrazicere cu în
văţăturile Bisericii noastre şi care în rea
litate sunt numai încercări de-a explica 
fenomene şi taine ale naturii, de pe care 
ştiinţa nu a reuşit până acum să rupă 
vălul ce le ascunde simţurilor şi înţele
gerii omului“.

Aci, în conflictul ideologic şi de 
tendinţe între profesorul de religie şi 
ceilalţi, era punctul nevralgic, era vier
mele care rodea încet ca să surpe cu 
zgomot toată armatura creştină şi mo
rală a sufletului tineretului. Nu numai 
prin ce nu făcea şcoala, nu se împli
nea un ideal de educaţie in ea, ci 
mai ales prin acest negativ pe care-1 
făcea. Nu prin indiferenţa profesorilor 
în ceeace trecea dincolo de materialul 
pe care-1 predau, şi-au pierdut atâţia 
tineri credinţa şi sprijinul unei vieţi 
morale, ci prin pasiunea păcătoasă, 
prin plăcerea condamnabilă a unor

profesori de-a înlătura din suflete 
«prejudecăţile» religioase, prin ura di
rectă pe care o manifestau faţă de re
ligie şi de profesorul care o reprezenta.

P. S. episcop Nicolae Colan dă 
şi alte îndemnuri practice pentru în
creştinarea şcolilor. Le publicăm în 
alt loc al foii.

Va reuşi P. S. episcop Colan să 
realizeze uriaşa reformă pe care a 
intreprins-o ?

Cu siguranţă că da. Numai să 
pună în acţiunea începută toată per
severenţa şi energia. Fără a i cere 
asprime de inchizitor care condamnă 
rezultatele juste ale ştiinţei şi dreptul 
la libertatea moral folosită a spiritului 
omenesc — cari ştim aprioric că nu 
pot veni în conflict cu religia — 11 
rugăm să fie aspru cu aceia cari nu
mai din pasiunea de-a propovădui o 
concepţie ateistă şi amoralistă, prin 
nimic întemeiată ştiinţific, fac în şcoală 
operă de distrugere. II rugăm să urmă
rească în de aproape aplicarea întoc
mai a înţeleptelor îndrumări ce le-a dat.

Mai sunt de sigur multe de făcut 
pentru încreştinarea deplină a şcoalei. 
Ne gândim în special la încreştinarea 
catedrelor de pedagogie de pe lângă 
Universităţi sau la crearea pe lângă 
Facultăţile de Litere şi Ştiinţe din cari 
pornesc profesorii de mâne — a câte 
unei conferinţe de concepţia creştină, 
care să expună apologetic învăţătura 
creştină. Biserica încă ar putea să facă 
mai mult în această privinţă, intensi
ficând studiul apologetic pentru pro
fesorii de religie. Ar fi de mare uti
litate ca cei ce voesc să devină pro
fesori de religie în licee să frecven
teze un an într’un centru oarecare 
din Ţară exclusiv cursuri de apologe
tică. Sau să se institue măcar nişte 
cursuri de vară de apologetică pentru 
viitorii şi actualii profesori de religie.

Mai presus de toate dorim Sta
tului nostru să urmeze un lung timp 
în materie de învăţământ pe calea pe 
care a apucat. Succesul va fi de si
gur neasămănat mai frumos decât cel 
obţinut cu multele experienţe de până 
acum. D. STÄNILOAE

* FOIŞOARA *

Genealogia familiei lui 
Emanuil Gozsdu

de Nicolae Firu
Originea familiei Gozsdu până azi este 

prea puţin cunoscută. Biografia lui Emanuil 
Gozsdu publicată de reposatul Partenie 
Cosma în .Enciclopedia Română“, voi. II. 
pg. 588, precum şi cele publicate de dl 
Teodor Neş în .Oameni din Bihor*, nu 
arată cine au fost bunicii şi strămoşii Iui 
Emanuil Gozsdu.

In lucrările de selecţionare a arhivei 
municipiului Oradea am dat peste mai 
multe hârtii referitoare Ia un proces de 
moştenire ce l-a avut Atanasie Popovici 
Gozsdu cu unele neamuri de ale lui Naum 
zis şi loan Popovici, care era unchiul Iui 
Atanasie zis şi Tanase Nastu Gozsdu.

Despre Naum-Ioan Popovici de ori
gine macedo-român (grec) să ştie că a avut 
o prăvălie lângă podul Crişului, dar se mai 
ocupa şi cu împrumutarea de bani.

Acest Naum-Ioan a avut de frate pe 
Manoilă şi soră pe Cioca zis Zoiţa. Tatăl 
lor a fost Emanuil Popovici comerciant 
bogat.

Manoilă Popovici a avut două case 
lângă cetate cu prăvălii, iar în prăvălie 
avea de ajutor pe Atanasie nepot de soră.

Din testamentul Iui Manoilă făcut în 
Oradea la 3 Februarie 1790 să vede că 
acesta a avut trei copii anume: pe Sofia, 
loan şi Măriuţă cărora Iasă averea, dar pe 
lângă alte donaţiuni făcute bisericii, preo
ţilor şi săracilor, Iasă şi nepotului de soră 
Atanasie, 200 Rfl.

Cioca, zisă şi Zoiţa, sora Iui Manoilă 
şi Naum-Ioan, s’a măritat după Popovici 
alias Gozdu Demeter, care este bunicul 
Iui Emanuil Gozsdu. Acest Popovici alias 
Gozdu Demeter a avut cu Zoiţa Cioca 4 
copii şi anume: pe Atanasie, Nicolae, Iu-

liana şi Mihai. Intre timp copilul Nicolae 
a reposat, ceeace arată şi faptul, că ave
rea părintească a văduvei Zoiţa o moşte
neşte : Atanasie, Iuliana (Gyurana Gozsdu) 
şi Mihai precum şi un anumit Kedovici Marcu.

Naum-Ioan în anul 1792 s’a dus la 
Eperjes după marfă. Aici s’a înbolnăvit şi 
reposat în ziua de 26 Maiu 1792.

Când s’a dus la Eperjes, Naum a luat 
cu sine mai multe obiecte ce erau ama
netate la dânsul cu scopul, ca dacă nu 
i-se vor ajunge banii numerar pentru plata 
mărfurilor, să aibă la sine valori cari să le 
poată şi el amaneta. Aici a cumpărat marfă 
mai ales până în valoare de 680 Rfl. care 
marfă după moartea lui se trimite la Ora
dea lui Atanasie Popovici Gozdu împreună 
cu alte obiecte de valoare ce se aflau Ia 
dânsul.

Despre familia Popovici-Gozsdu ră
posatul Partenie Cosma spune, că ar fi de 
origine curat românească din Bihor şi nu 
macedo-român şi că ar fi avut şi neamuri 
prepţi în comuna Didişeni.

Numele de Popovici l-a adoptat Di- 
mitrie când prin căsătorie a intrat în fa
milia bogată a Popoviceştilor, cari erau 
adevăraţi macedo-români.

Numele adoptat de Popovici îl mai 
întrebuinţează copiii lui Dimitrie şi anume: 
Atanasie, Iuliana şi Mihai, până când ne
poţii acestuia adecă copiii Iui Atanasie, nu 
mai întrebuinţează numele Popovici ci nu
mai Gozsdu.

Că familia Popovici a fost de origine 
macedo-română dovedeşte şi procesul ver
bal luat de judecătorie după moartea lui 
Naum-Ioan în care celor ascultaţi se pune 
întrebarea: dacă au cunoscut pe grecul 
Naum, care avea prăvălie lângă podul 
Crişului.

Dar tot astfel a fost macedo-român 
şi Dimitrie Gozdu, deoarece după cât se 
ştie macedo-românii se căsătoreau numai 
între ei, nu se amestecau cu alte naţiuni 
decât numai dacă erau nobili, şi tot aşa 
dovedeşte şi faptul că Dimitrie Gozdu a 
fost macedo-român, deoarece Manoilă Po-
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Reorganizarea învăţământului teologic 
şi seminarial al Bisericii ortodoxe române

M. Sa Regele a semnat următorul 
decret lege:

ART. 1. învăţământul teologic sé 
predă \n Facultăţi şi Academii teologice.

ART. 2. Facultăţile de teologie, în 
număr de 3 şi anume: din Bucureşti, 
Iaşi şi Cernăuţi, funcţionează în cadrul 
Universităţilor respective.

ART. 3. La recrutarea profesorilor 
şi conferenţiarilor dela facultăţile de teo
logie — care se face după normele legii 
învăţământului universitar — va lua parte 
şi un delegat al Sf. Sinod, dintre mem
brii săi, care va prezida la chemări, con
siliul facultăţii, iar la numiri de profe
sori şi conferenţiari comisiunile exami
natoare. Delegatul Sf. Sinod va fi ales 
de preferinţă dintre chiriarchii cari au 
sau au avut un grad în învăţământul 
universitar teologic.

Definitivarea la catedră se va face 
numai după hirotonie.

ART■ 4. Facultăţile teologice con
feră titlurile de: licenţiat, magistru şi 
doctor în teologie.

ART. 5. Pe lângă fiecare Facultate 
de teologie va funcţiona, sub conducerea 
directă a bisericii, câte un internat, în 
care vor fi primiţi studenţii facultăţii. 
Aceştia vor fi preferaţi la hirotonie.

A cadem iile teo log ice
ART. 6. Afară de Academiile teolo

gice care funcţionează la Sibiu, Arad, 
Caransebeş, Oradea şi Cluj, se va înfiinţa 
câte o Academie teologică pentru Mitro
poliile: Ungro-Vlahiei, Moldovei, Buco
vinei şi Basarabiei, după posibilităţile 
bugetare.

A R I. 7. Academiile teologice stau 
sub conducerea directă a bisericii şi sub 
jurisdicţia chiriarhilor în ale căror eparhii 
funcţionează.

ART. 8. Durata studiilor la Acade
miile teologice este de 4 ani pentru 
licenţă.

A R T 9. Academiile teologice con
feră titlurile d e : licenţiat şi magistru în 
teologie.

ART. 10. Profesorii Academiilor 
teologice se recrutează dintre candidaţii 
cari au titlul de doctor în teologia orto
doxă şi cari au publicat lucrări de spe
cialitate după analogie dela art. 3. Defi
nitivarea la catedră se face numai după 
hirotonie.

povici ţine în prăvălie de ajutor pe Ata- 
nasie, pe care-1 creşte de comerciant.

Deci după aceste date, originea 
macedo-română a familiei Gozsdu, nu mai 
poate fi pusă la îndoială.

Ana Poynar nobilă de Kiralydarocz sofia 
Iui Atanasie Popovici Gozdu poate să fi fost 
şi dânsa de origine macedo-română. Ea a

Pentru posteritate dau loc aici testa
mentului Iui Atanasie Popovici Gozsdu pre
cum şi a unchiului său Manoilă.

1. Testamentul lui Popovici Emanoilă 
In numele Tatălui şi al Fiului şi al 

Sfântului Duh Amin.
Eu aici subsemnatul Popovici Emă- 

noilă, cu toate că zăcând în boală grea,

ART. l i .  La Academiile teologice 
se pot înscrie absolvenţii cu diplomă ai 
seminariilor şi bacalaureaţii liceelor se- 
minariale şi clasice.

ART. 12. Pe lângă fiecare Acade
mie teologică va funcţiona câte un in
ternat în care sunt obligati să între toti 
studenţii înscrişi.

ART. 13. Academiile teologice vor 
funcţiona potrivit normelor unui regula
ment pe care-l va alcătui Sf. Sinod.

Sem inarlile
ART. 14. Actualele Seminarii teo

logice, cu organizarea lor de licee se- 
minariale trec sub conducerea bisericii. 
Asemenea licee seminariale se înfiin
ţează — tot sub jurisdicţia Bisericii — 
în fiecare eparhie, prin transformări de 
licee de stat. Unde interesele bisericii 
o cer, se pot înfiinţa şcoli normale con
fesionale, în locul liceelor seminariale.

ART. 15. Recrutarea profesorilor, 
a corpului administrativ, programa ana
litică şi în general funcţionarea liceelor 
seminariale, vor urma normele unui 
regulament întocmit, de către Sf. Sinod 
de acord cu ministerul educaţiunii na
ţionale.

ART. 16. Tóate legile, regulamen
tele şi dispoziţiunile cari contravin pre
zentului decret-légé sunt şi rămân 
abrogate.

ART. 17. Prezentul decret-lege în
tră în vigoare odată cu promulgarea lui.

Expunerea de m otive
Decretul este însoţit de următoarea 

expunere de motive:
«.Sf. Sinod apreciind necesităţile or

ganizării învăţământului teologic şi se
minarial al Bisericii ortodoxe române, 
pe baze cari să corespundă adevăratei 
meniri a acestui învăţământ, a elaborai 
în cele din urmă, în şedinţa sa dela 18 
Martié 1938, alăturatul proect de Decret- 
Lege, pe care ni-l însuşim.

Proectul de fată năzueşte pe de o 
parte să împace deosebirile de vedere 
care până acum au finut departe una de 
alta diferitele şcoli teologice din Vechiul 
Regat şi provinciile alipite.

Intr adevăr, de aproape 15 ani Sf. 
Sinod cât şi conducerile acestui depar
tament, s’au străduit, să dea o légé de 
organizare a învăţământului teologic al

adus ca zestre pe lângă mobilier şi ruîă- 
rie bogată, o casă în Oradea-subcetate 
(Várallya) şi argintărie. In acest cartier lo
cuiau cei mai bogaţi comercianţi, cari 
aveau de cumpărători pe lângă publicul 
dela sate pe soldaţii din cetate.

In baza acestor date am putut sta
bili următoarea genealogie a familiei Gozsdu:

dar cu minte întreagă şi sănătoasă, îmi 
răcomand înainte de toate bietul meu su
flet păcătos ziditorului şi Domnului meu 
izbăvitor şi Sfinţilor lui Dumnezeu, iar tru
pul meu ţărinei mamă întru fericită înviere, 
fac în următoarele dispoziţiune despre bu
nurile mele pământeşti:

1. înaintea cetăţii Oradea am o casă

bisericii noastre, fără să se fi putut ajunge 
până acum la un acord, deşi s’au redac
tat în acest timp numeroase ante-proecte 
de lege, care din această cauză nu au 
ajuns să îmbrace puterea de lege.

Este locul să spunem, pe de altă 
parte, că întrucât punctele de vedere în
tre diferitele tendinţe din însuşi sânul 
bisericii, au fost atât de departe, a fost 
nevoie, chiar, să treacă o vréme destul 
de îndelungată, până ce s’a putut face 
apropierea şi înţelegerea din care a eşit 
proectul actual.

Acest proect are în vedere princi
piul că învăţământul teologic trebue să 
stea sub aripa şi conducerea directă a 
Bisericii. El prevede două tipuri de şcoli 
teologice: liceul seminarial ca şcoală de 
grad secundar, familiar în Vechiul Regat 
şi în Basarabia şi Academia ca şcoală 
de grad superior familiar în Ardeal.

Facultăţile de teologie rămân să 
funcţioneze în cadrul Universităţilor re
spective, urmând ca numai la recrutarea 
profesorilor şi conferenţiarilor, care se 
va face după normele legii învăţămân
tului universitar, să ia parte şi un dele
gat al Sf, Sinod, care va prezida Consi
liul Facultăţii sau comisiunile examina
toare. O condiţiune nouă introdusă aici 
este că definitivarea profesorilor de teo
logie se va face numai după hirotonie.

Normele de recrutare a profesorilor, 
materiile de studii, programele şi disci
plina în genere vor fi determinate, după 
normele în vigoare în şcoalele de grad 
similar ale statului, printr’un regulament 
ce se va elabora de Sf. Sinod şi care va 
fi adaptat necesităţilor şi scopului pe care 
îl urmăresc şcoalele teologice prin noua 
lor alcătuire».

Nr. 5017.
Com unicat

«Comisiunea Monumentelor Isto
rice» prin rezoluţiunea sa din 9 Aprilie 
1938 Nr. 601 ne însărcinează a aduce 
Ia cunoştinţa Onor. preoţimi din pa
rohiile cari au biserici de lemn vech’u, 
în cazul când acoperişul este dete
riorat, să comunice «Comisiunii Mo 
numentelor Istorice», dela care Ocol 
silvic se pot procura acest material 
pentru a-I cere Ministerului de domenii.

Onorata preoţime deci, din acele 
localităţi unde avem biserici de lemn, 
e invitată a lua seama de dispoziţiu 
nea de mai sus.

Si b i u ,  d'n şedinţa bisericească 
ţinută la 17 Maiu 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

sub Nr. 571, în care n’au vreo parte nici 
fratele meu nici altcineva.

2. Lângă poarta cetăţii mai am o altă 
casă nouă, fără număr, dar gardul îi arată 
limitele.

3. Pe dealul dela Sântimreu am o 
vie mică.

4. In hotarul Tincei am o topitoare 
de potaşă, pe care o posed pentru suma 
de 500 Floreni-Renani plătibili anual, iar 
arenda aceasta e deja achitată până la 
sfârşitul lui Decemvrie 1789; şi anume tot 
ce se află în această topitoare, untură, 
cenuşă, cărbune, căldări şi căzi cu toate 
sculele aparţinătoare, toate sunt ale mele, 
deoarece, deşi înainte am fost în societate 
cu dl Pelenea George din Pesta, azi deja 
I-am achitat de toate şi nu mai este cu 
mine în societate cu vreună de agoniseală.

5. In cele două prăvălii din colţul ca
meral toate mărfurile aflătoare sunt ale 
mele singur.

6. In pivniţa de aici de acasă tot ra
chiul de drojdii şi de prune o am în so
cietate cu Mih loan, aşa că banii sunt ai 
mei, lucrul e al lui, din preţul cărui rachiu 
scoţându-mi eu banii capital, dacă se va 
realiza ceva beneficiu, din aceasta două 
părţi sunt ale mele, a treia parte e a lui, 
iar din registre reiese câţi bani am inve
stit. Cele şapte cazane, căzi şi alte scule 
necesare la fiertul rachiului aflătoare în 
comuna Voivozi, sunt toate ale mele.

7. Există cai, boi şi saci, cari toţi 
sunt ai mei.

8. Am creaţe şi datorii cari se pot 
constata din registre.

Educaţia religioasă a tineretului.
Din circulara P. S. episcop Nicolae Colan.

„Activitatea şcoalei să aibă ca ţintă 
educaţia naţională aşezată pe temelia mo
ralei creştine, propovăduită de biserica 
noastră strămoşească. Dacă vom reuşi a 
sădi în sufletul, în inima şi în gândul şco
larilor noştri, idealul creştin reprezentat prin 
Mântuitorului nostru Isus Hristos, putem fi 
siguri că tineretul nostru nu va mai fi ex
pus la rătăcirile zilelor de astăzi, ci va 
urma calea de muncă jertfelnică pe care 
a urmat-o neamul nostru în înviforatul său 
trecut. Pentru aceasta trebue însă ca pro
fesorul de religie să fie ajutat în munca 
sa de către toţi colegii săi. Nu vom reuşi 
să realizăm educaţia morală şi creştinească 
dacă la celelalte materii li se prezintă ele
vilor drept adevăruri ştiinţifice, acele teorii 
şi ipoteze ce sunt în contrazicere cu învă
ţăturile Bisericii noastre, şi care în reali
tate sunt numai încercări de a explica fe
nomene şi taine ale naturii, de pe care 
ştiinţa nu a reuşit până acum să rupă vă
lul ce le ascunde simţurilor şi înţelegerii 
omnlui.

Pentru ca educaţia moral-creştină să 
poată fi realizată, profesorii trebue să fie 
ei înşişi pildă în împlinirea datorinţelor cre
ştineşti, cercetând biserica, măriturisindu-se 
şi împărtăşindu-se după normele legii noa
stre strămoşeşti. Elevii trebue conduşi la 
biserică în fiecare Duminecă sau sărbă
toare, fiind însoţiţi nu numai de profesorul 
de religie, ci şi de alţi câţiva profesori. 
Directorul şcoalei va desemna, pe rând, 
pe cei 2—3 profesori cari urmează ca în 
sărbătoarea respectivă să însoţească pe 
elevi la slujba bisericească. însoţirea ele
vilor la biserică va fi o datorie dela care 
niciun profesor nu se poate sustrage.“

Consfătuire. Căpeteniile instituţiilor 
şi fruntaşii vieţii publice din Sibiu au ţinut 
Marţi, în 17 Mai c., o consfătuire pentru a 
aviza asupra acţiunii *ce trebue întreprinsă 
pe lângă forurile în drept ca să fie înlătu
rată nedreptatea ce se pregăteşte Sibiului 
prin noua lege administrativă, care în pro
ectul ei. nu-i acordă rangul de capitală de 
provincie.

Consfătuirea a fost prezidată de P. S. 
arhiereul vicar Dr. Vasile Stan. După ce-au 
luat cuvântul dnii Dr. I. Beu, Dr. N. Comşa, 
inspector şcolar Silviu Ţeposu, Dr. Liviu 
Ionaş, Dr. D. Stăniloae, Dr. G. Măcelar, N. 
Martin, s’a decis să se întocmească un 
memoriu bine documentat care să fie pre
zentat forurilor în drept.

Mici la suflet. Confraţii dela moni
torul blăjan nu mai au pace în suflet de 
când Biserica ortodoxă din Ardeal a pri- 9 10

9. Am obiecte casnice de argint, co
sitor, aramă, fier şi îmbrăcăminte, pe care 
le ştie bine nevastă mea, acelea toate sunt 
ale mele.

10. Am car, trăsură cu alte lucruri, 
toate sunt ale mele. Din toate aceste: a) 
se vor plăti datoriile mele şi ce va rămâ
nea să le aibă, să le îngrijească şi să le 
administreze nevasta mea câtă vreme îmi 
va purta numele, astfel, ca copiii mei să 
n’abiă vreun neajuns; b) iar dacă s’ar mă
rita îi las două sute galbeni; c) restul de 
avere ce va rămâne să se împartă în părţi 
egale celor trei copii ai mei şi anume un 
fecior şi două fete; d) murind din întâm
plare vreunul din copiii mei, partea lui să 
revină celorlalţi iar dacă ar muri cu toţii 
înainte de a fi deveniţi adulţi, atunci las 
averea mea celor doi fraţi ai mei Nicolae 
şi loan şi nepotului Tanase după soră-mea;
e) Bisericii greceşti neunite din Oradea las 
800 (optsute) Rfl. aşa ca după moartea mea 
imediat să fie plătiţi; f) nepotului Tanase da
torez cu 600 Rfl. şi cu dobânzi, care sumă 
i-aşi fi plătit-o şi până acuma, dar reţinând 
contractul casei mele la el, neagă de a fi 
la el şi de aceea i-am reţinut banii; g) las 
popilor pentru un sărindar; h) pentru îm- 
brăcarea orfanilor, pentru văduve şi săracii 
casei las unasută Rfl.; ij pentru casa pom- 
perilor un galben; k) pentru pavare un 
galben. Las ca executori ai acestui testa
ment pe dl Batsik loan şi fratele Naum. 
Cetindu-mi-se din nou această voinţă a 
mea din urmă, am întărit-o cu iscălitura de 
mână proprie. Oradea-mare, 3 Februarie

Popovici Emanuel, bătrânul.

Manoilă, căsătorit cu 
Risto Paraschiva

Naum—loan 
f  26 Mai 1792.

Cioca—Zoiţa 
măritată cu:

căsătorit cu Ana Poynar.1

Ecaterina, * 1 EmanuiI, loan, Dimitrie.

1A doua soţie a lui Atanasie Popovici Qozdu a lost: Ana Rnţcaş.
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yîltă administraţie comunală şi judeţeană
mit şi ea o danie dela Statul român la a 
cărui înfăptuire în graniţele actuale a con
tribuit cu credinţă şi cu sânge, neprimind 
niciodată mângăerile leopoldine şi iezuite. 
Se vaetă cu rutina celui inveterat în me
seria aceasta că aceia cari au făcut Bise
ricii ortodoxe dania în chestiune, pe ei „i-a 
tras pe sfoară“.

E un adevăr elementar de psihologie 
că omul atribue altora gândurile şi faptele 
cari coc mai mult în sufletul propriu.

Ar fi fost mare minune ca să vedem 
pe confraţii dela .Unirea“ luând odată 
pildă dela atitudinea noastră demnă şi bi
nevoitoare într’o împrejurare de bucurie si
milară pentru ei: când s’a retrocedat Bi
sericii unite cele 1600 jugăre din Iotul ex
propriat pe drept, cu preţul de expropriere, 
acordându-i-se un beneficiu de circa 40 mili
oane, nu ne-a auzit nimenea cârcotind. 
Dar ce să le cerem oamenilor ceeace este 
pentru ei imposibil? Unde să fi învăţat 
decenta? La Roma şi Innsbruck?

Geloşi. Tot confraţii dela apa Târ- 
navelor se sbat sub povara altei dureri: 
nu mai pot de gelozie pe footbaliştii cari 
pot merge fără nici o piedecă la Buda
pesta şi nu-i acuză nimeni că sunt răi ro
mâni. Se întreabă cu candoare: de ce nu-i 
tratează lumea şi pe ei cu aceeaş îngă
duinţă acum când se pregătesc să meargă 
la congresul euharistie în capitala unde 
nu se simte undă de iubire pentru noi? 
Doar şi ei merg tot pentru înfrăţire, ca şi 
footbaliştii.

Sărmanii footbaliştii Ce nedreptate li 
se face de reverendissimii din iarba Târ- 
navelor cari vreau numai decât să se ase
mene cu ei. Footbaliştii merg să lupte cu 
ungurii, pentru a ridica printr’o întrecere 
prestigiul de român, nu pentru a asculta 
şi a aplauda, bleg, osanalele pe cari Vati
canul .infailibil“ în conştiinţa echipei ne
luptătoare de pe Târnave, le va cânta ge
niului şi istoriei ungureşti.

A V I Z
Apropiindu-se sfârşitul anului 

şcolar 1937—38, atragem atenţiu
nea cateheţilor şi a profesorilor de 
religie asupra s to cu lu i de cărţi r e 
ligioase dela Librăria arhidiecezană 
potrivite a fi date ca premii şcolare 
elevilor merituoşi.

In afară de scrierile editate de 
către Tipografiia arhidiecezană, Li
brăria e asortată cu cele mai bune 
scrieri religioase apărute în ţară.

Scrierile autorilor de azi Al. 
Lascarov-Moldovanu, Nichifor Crai
nic, Gala-Galaction etc. formează o 
lectură ziditoare de suflet şi se poate 
comanda la: Librăria Arhidiecezană

1790. (ss) Manoilă Popovici. înaintea noa
stră: (ss) Püspöki Mihai ajutor de judecă
tor (L. S.) (ss) Kristoff Mihaiu senator 
(L. S.) (ss) loan Batsik, (ss) Popovici 
George (L. S.) (ss) Vas Francisc notar 
adjunct (L. S).

Acest Manoilă mai are un testament 
făcut Ia 1 Iulie 1789 care este identic cu 
cel publicat mai sus; deosebirea este nu
mai că aici stabileşte pentru fiecare copil 
câţi bani să primească din moştenire. Ast
fel dispune; Femeea dacă se mărită să 
primească 500 Rfl. iar dacă-i poartă nu
mele atunci să stăpânească casa şi ave
rea împreună cu fiul loan. Ficei Sofia 1000 
Rfl., ficei Mariuţa 2000 Rfl., Regelui meu 
25 Rfl., surorei mele Cioca 500 Rfl., nepo
tului meu Tanase 500 Rfl., lui Mihai 100 
Rfl., Arhiereului 12 Rfl., pentru trei para
stase 36 Rfl., servitorilor şi servitoarelor să 
se împartă 100 Rfl., pentru fete sărace şi 
săraci 200 Rfl.

Acest testament se deosebeşte de 
celalalt numai in ce priveşte pe Atanase 
Popovici Gozsdu căruia aici îi lasă 500 
Rfl. iar în celalalt 200 Rfl. Bisericii orto
doxe îi lasă 500 Rfl. iar în celalalt 800 Rfl. 
Nu este făcut înaintea martorilor şi poartă 
numai iscălitura .lui Manole Popovici (ss) 
pecetluesc cu pecetea mea“.

2. Testamentul lui Popovici Atanasie 
alias Gozsdu

In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Duhului Sfânt. Amin.

Subsemnatul, ce-i drept acum cu tru
pul suferind, dar cu mintea sănătoasă şi

Ministerul de Interne a dat publici
tăţii proectul de lege administrativă, care 
e menită ca, înlăturând instabilitatea per
sonalului administrativ ales sau numit după 
consideraţii politice, să creeze în comune 
şi judeţe o nouă viaţă de progres şi în
florire obştească.

Noua reformă împarte ţara în şapte 
provincii. Fiecare provincie reuneşte, sub 
raport administrativ, cam zece judeţe.

Cele 7 reşedinţe ale provinciilor sunt: 
Craiova, Bucureşti, Chişinuău, laşi, Bra
şov. Cluj, Timişoara.

In fruntea provinciei stă guvernatorul, 
numit prin decret regal, dat pe baza jur
nalului consiliului de miniştri şi la propu
nerea Ministrului de Interne.

Guvernatorul provinciei, având vârsta 
de cel puţin 45 ani şi titlu academic, va 
avea gradul de subsecretar de stat şi va 
fi ajutat de un secretar general.

Consiliile comunale din fiecare judeţ 
vor alege doi delegaţi în consiliul provin
ciei, iar camerele profesionale câte unul.

Guvernatorul este capul tuturor ran
gurilor de administraţie, afară de Magi
stratură, Armată, CFR şi Universitate.

Alte amănunte, prin care se schimbă 
vechea lege, sunt:

Primarii şi ajutorii de primari vor fi 
numiţi de cătră prefecţii judeţelor în co
munele rurale şi urbane nereşedinţe de ju
deţ. In oraşele reşedinţe şi staţiunile bal
neare ei vor fi numiţi de guvernatorul pro
vinciei, iar în municipii de Ministerul de 
Interne.

In municipii şi oraşele reşedinţă, pri
marii vor trebui să aibă titlu academic 
şi cel puţin 30 de ani, iar cei din celelalte 
oraşe trebue să fie absolvenţi de şcoli 
medii, cu vârsta de cel puţin 30 ani. 
Aceeaş vârstă trebue s’o aibă şi primarii 
din comunele rurale, cari trebue să fie ab
solvenţi de curs primar. Notarii trebue să 
fie bacalaureaţi.

Prefecţii rămân organe de control, 
fiind recrutaţi prin înaintare din pretori şi 
subprefecţi. In mod excepţional vor putea 
fi numite şi personale ce ocupă cu distinc
ţie funcţiuni în stat, sau comandanţii de 
regimente. —

O altă inovaţie este aceea că nu pot 
fi alegători şi aleşi decât cetăţenii locuitori 
ai respectivei comune cu vechimea de cel 
puţin un an, dovedind că satisfac sarcina 
plăţii taxelor comunale de cel puţin un an. 
Sunt scutite de aceasta soţiile, dacă soţii 
lor fac dovadă că au plătit impozitele co-

deşteaptă, cumpenind deşărtăciunea ace
stei lumi, pentru a înlătura inepţiile ce 
eventual s’ar isca între nevastă şi între 
copiii mei, am dorit să mi fac ultima dis- 
poziţiune despre puţina mea avere:

1. In Oradea Mare, pe strada Onora
ţilor Părinţi Capucini, în vecinătate cu ur
maşii nobilului Poynar Dimitrie şi cu ur
maşii lui Driva Dimitrie am o casă.

2. In subcetatea Oradea, lângă Intra
rea în cetate, am o casă, care înafară de 
prăvălia de rachiu are trei încăperi.

3. In podgoria Oradea am o vie îm
părţită în patru secţiuni (coloane).

4. Am pe valea Crişului, în comuna 
Groşi o casă pentru fiert rachiu, două ca
zane pentru fiert rachiu, 54 căzi pentru 
adunat prune şi toate accesoriile cerute 
pentru cazane, tot asemenea între locui
torii de acolo în preţul prunelor am avan. 
sat o anumită sumă de banii; dela locui
torul de acolo Ilie Costa am în zălog o 
prunişte în preţ de 60 Florini Renani, tot la 
locuitorul din Groşi, Ilié Mitru Alexa, am 
o creanţă de 100 floreni pe contract, cu 
cari îmi datorează în preţul alor doi boi; 
mai am la Hlye Ilie 125 Florini Renani, iar 
Ia Surduc la Onuţ Ilie, 170 Rfl., pentru cari 
sume numiţilor le-am dat boi.

5. înaintea înaltei Curţi de Apel Regal 
avem spre judecare un proces, pe care ori 
că-1 vom câştiga ori că-1 vom pierde, ju
mătate mă priveşte pe mine, cealaltă ju
mătate ii priveşte pe urmaşii defunctului 
meu frate Popovici Francisc şi Popovici 
Vasile.

munale. Bineînţeles că atât alegătorii, cât 
şi aleşii trebue să aibă vârsta de cel puţin 
30 de ani, conform constituţiei.

Listele electorale se vor întocmi în 
decursul lunii Decemvrie, şi nu vor putea 
fi primari şi nici aleşi în consiliile comu
nale monahii, preojii, învăţătorii, funcţio
narii de stat la provincie şi comună, mili
tarii în activitate şi deţinătorii de băuturi 
spirtoase în comunele rurale.

Provincia I, cu reşedinţa la Craiova, 
alcătuită de judeţele: Argeş, Dolj, Făgă
raş, Muscel, Olt, Romanaţi, Târnava-mare, 
Vâlcea, Sibiu, Teleorman.

Provincia II, reşedinţa la Bucureşti, 
alcătuită din judeţele: Brăila, Caliacra, 
Constanţa, Durostor, Ialomiţa, Ilfov, Tulcea, 
Vlaşca.

Provincia III, reşedinţa la Chişinău, 
alcătuită din: Cahul, Cetatea-Albă, Covur- 
lui, Fălciu, Ismail, Lăpuşna, Orhei, Tecuci, 
Tighina, Tutova, Vaslui.

Provincia IV, reşedinţa la Iaşi, alcă
tuită din: Baia, Bălţi, Botoşani, Cernăuţi, 
Câmpulung, Dorohoi, Hotin, Iaşi, Rădăuţi, 
Roman, Soroca, Storojineţ, Suceava.

Provincia V, reşedinţa Braşov, alcă
tuită din: Bacău, Braşov, Buzău, Ciuc, 
Dâmboviţa, Neamţ, Odorhei, Prahova, 
Putna, R.-Sărat, Trei-Scaune.

Provincia VI, reşedinţa Cluj, alcătuită 
din: Alba, Bihor, Cluj, Maramurăş, Mureş, 
Năsăud, Satu-Mare, Sălaj, Someş, Târnava- 
Mică, Turda.

Provincia VII, reşedinţa Timişoara, 
alcătuită din: Arad, Caraş, Gorj, Hune
doara, Mehedinţi, Severin, Timiş-Torontal.

Felul cum proectul împarte ţara în 7 
provincii, nu ni se pare cel mai nimerit; 
iar încât priveşte Sibiul, proectul este 
cu totul nedrept, când acest centru nu 
figurează între reşedinţele proectate.

Sibiul este sediul unei Mitropolii, se
diul unui Corp de armată, are o întreagă 
serie de servicii regionale, şi astfel n’are 
nici un rost să fie înglobat Craiovei.

Ziua de 3/15 Maiu. Preşedintele 
consiliului de miniştri, I. P. S. Sa patri
arhul Miron, în cuvântarea sa jinută în 
15 Mai la Radio, a evocat, în numele în
tregului neam românesc, amintirea maréi 
adunări naţionale politice ţinute pe Câm
pia Libertăţii de lângă Blaj. Cu evlavi
oasă recunoştinţă a pomenit numele lui 
Andrei Şaguna, pe atunci episcop, pre
cum şi ale celorlalţi vrednici şi neuitaţi 
conducători ai memorabilei adunări, în
demnând pe urmaşii de azi să calce pe 
aceleaşi căi de mântuire.

6. Am 4 cai, 2 vaci, 3 junei în anul 
al doilea.

7. Am depuse la dl advocat Costa 
Alexandru acte privitoare pretenţiilor mele 
asupra locuitorilor din Mociar şi Râpa cari 
sunt ordonate pentru execuţie, două din 
trei părţi din sumele ce se vor realiza din 
aceste creanţe Ie va reveni orfanilor mei, 
iar unul din trei părţi va fi a onoratului 
domn advocat, astfel însă Domnia sa va 
face toate lucrările fiindcă eu şi orfanii nu 
suntem suficienţi pentru acelea.

8. La rândul meu, însumi datorez cu 
anumită sumă la prăvălia urmaşilor de
functului meu frate, cum reiese din regi- 
gistrele comerciale.

9. Datorez bisericii greacă-neunită din 
Oradea mare unasută Floreni Renani.

10. Din leafa fostului meu servitor 
Mihai, a rămas la mine patruzeci Fl. R. pe 
cari ordon a fi plătiţi.

11. In masa falimentară a evreului 
Wallenstein Moisă datorez cu preţul alor 
două butoaie de vin vechi şi preţul alor 
57 k. cs. şi cane de vin nou, cumpărate 
de mine dela dl Stupa Teodor.

12. Am un contract pasiv la caste
lanul din Aleşd dl Roth Mihai încă din a. 
1815, dar achitat, cum reiese din lista mea 
zilnică; aşişderea şi la defunctul Szlatkai 
Mihai mi-a rămas un contract de 300 FR., 
dar achitat.

13. Trei ani consecutivi am fost eco
nomul vestitului nostru oraş, am înaintat 
socotelile referitoare, cari sunt sub revi
zuire, sper că în acelea nu voi fi aflat vi-

0 mare bucurie
In sfârşit, un decret-lege recunoaşte 

Academiilor teologice un drept care li 
se cuvinea după cea mai elementară 
logică: dreptul de-a acorda licenţă ab
solvenţilor lor. Prin aceasta Acade
miile teologice sunt scoase din situaţia 
umilitoare în care au fost ţinute până 
acum, iar absolvenţii lor, preoţimea ar
deleană viitoare stă şi din punct de ve
dere legal umăr la umăr, egală în cinste 
şi drepturi cu preoţimea celorlalte pro
vincii, dupăce a fost totdeauna egală în 
pregătire (vorbim de preoţii licenţiaţi în 
teologia ai acelor provincii], în muncă 
şi în merite naţionale.

Mulţumirea şi recunoştinţa Acade- 
miilor teologice şi a preoţimii ardelene 
se îndreaptă spre M. Sa Regele care a 
tăiat o nedreptate ce apăsa asupra lor, 
spre I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
care a conceput această soluţie şi care 
a susţinut ani dearândul lupta pentru 
drepturile glorioaselor aşezăminte teo
logice şi ale preoţimii din Ardeal şi spre
P. S. episcop Nicolae Colan, ministrul 
Educaţiei naţionale şi al Cultelor, care 
în această calitate a avut un mare rol 
în lecuirea acestei dureri pe care a cu
noscut-o prea bine ca fost profesor şi 
rector al Academiei teologice „Andre- 
iane". Numele P. S. Sale se va înscrie, 
încununat de razele recunoştinţa tuturor 
generaţiilor viitoare, în istoria Acade
miilor teologice din Ardeal.

Asupra acestei importante reforme 
vom reveni în numărul viitor.

Dela Secţiile ştiinţifice literare 
ale „Astrei“. Membrii secţiildr au par
ticipat la şedinţa plenară de sfârşit de 
an, ţinută în 21 Mai a. c.în sala Astrei”, 
dela Căminul ucenicilor, în Cluj. S'au 
ascultat rapoartele secţiilor şi al secre
tariatului general.

Nr. 6345—1938

Publicafiune
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu dă în întreprindere execu
tarea lucrărilor de renovare a casei cu 
două etaje situată în Sibiu, strada Regina 
Maria Nr. 16.

Reflectanţii vor înainta oferte în scris 
până In 7 Iunie 1938 Ia Consiliul arhiepi
scopesc ortodox român în Sibiu, unde se 
pot vedea planurile cu devizul şi condiţiu- 
nile şi se dau informaţiuni.

Consiliul Arhiepiscopesc

novat, căci nu sunt dator cu nimica şi ne
numărate ori am rugat V. Magistrat ca să 
le ia Ia cercetare şi să mă descarce de 
ele, dar nu l-am putut convinge.

14. Deci dacă mi-ar surveni moartea, 
vreau şi ordon ca executorii testamentari 
imediat să sigileze toate, să Ie inventarieze 
atât imobilele cât şi mobilierul din casă; 
să fie vândute toate obiectele mele înafară 
de casa din Subcetate-Oradea şi mobilele 
lăsate ficei mele Ecaterina: din preţul că
rora plătindu-se cheltuelile de înmormân
tare, datoriile mele pasive şi legatele de 
mai jos, din ce rămâne pe deasupra, in- 
casându-se creanţele şi computându-se şi 
casa mea din Subcetate-Oradea, după eva
luarea ei comasând şi valoarea ei în masa 
lăsământară, din întregul capital să i-se 
dea ca avans ficei mele Ecaterina pentru 
îmbrăcarea ei suma de 200 R. F. şi cu acea
stă sumă, numita mea fiică va lua mai 
multă parte.

15. Soţiei mele Ruşcaş Ana îi las 300 
R. FI. In poliţe şi mobiliarul ce mi-le-a adus 
cu sine.

16. Las fratelui meu mai mic Mihai, 
unasută adecă 100 Fl. R. în poliţe.

17. Las surorei mele Popovici Juliana 
unasută adecă 100 Fl. R. în poliţe.

18. Las fiicei mele Ecaterina din mo
biliar 6 perne, 2 plapome, una saltea, 8 
linţoale (cearceafuri), 4 feţe de masă, 6 
şervete, scrinul de cimsir cu toate ce sunt 
în el, inelul mare de aur în formă de inimă 
cu două pietre de diamant, 6 şire de măr
gele mici, 5 şire de granate, o pereche de



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 21
A sociata Clerului „A. Şaguna" — secţia Sibiu

Convocare
Potrivit art. 24 din Statutele Asocia

ţiei clerului „A. Şaguna“ — având arhi
erească binecuvântare, convocăm aduna
rea anuală ordinară a secţiei, la Sighişoara, 
pe ziua de Marţi, 31 Mai a. c. cu următorul

PROGRAM:
1. Ora 8'30 dimineaţa: Slujba sfintei 

liturghii şi chemarea Duhului Sfânt. Pre
dica: protopop Emilian Stoica.

2. Ora 10. Deschiderea adunării.
3. Problema mirenilor în biserică — 

conferinţa C. Sale Dr. Liviu Stan, profesor 
la Academia Andreiană.

Masă comună.
4. Ora 3. Raportul general pe a. 1937.
5. Raportul casierului.
6. Raport în chestia Căminului preo

ţesc dela Bazna şi votarea unui împrumut 
de Lei 700.000 pentru terminarea lucrărilor, 
din fondul de ajutorare preoţesc.

7. Alegerea comitetului.
8. Propuneri (se vor anunţa în scris 

comitetului cu cel puţin 3 zile înainte de 
adunare).

9. închiderea adunării.
Notă: 1. Preşedinţii de despărţăminte 

împreună cu cel puţin 2 delegaţi, sunt obli
gaţi se participe.

2. Membrii comitetului sunt convocaţi 
Ia şedinţă în Sighişoara, pe ziua de Luni, 
30 Mai, ora 6 d. a.

3. Pentru încuartiruire şi masă, preoţii 
se vor adresa direct părintelui protopop 
E. Stoica din Sighişoara.

Sibiu,  la 7 Mai 1938.
Em. Cioran I. Bânda

preşedinte secretar

Nr. 61/1938 (20) 1 -2

Publicaţie de licitaţie
Parohia ortodoxă română Tălma- 

ciu dă în licitaţie publică în l i  Iunie c. 
ora 11 cu oferte închise, în localul pri
măriei edificarea bisericii, conform pla
nului şi devizului estimativ. Ofertele se 
vor face pentru întreaga lucrare pre
văzută în deviz şi conform condiţiunilor 
din caietul de sarcini.

Participanţii vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 10°/0 din va
loarea devizului, în numerar sau efecte 
publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul, 
pot fi văzute în fiecare zi la oficiul pa
rohial Tălmaciu.

T ă i m ac iu. 20 Maiu 1939.
10AN BRANEA

administrator parohial

cercei, patru perechi de cuţite cu mâner 
de argint şi patru linguri de argint, cari se 
vor da fără lipsă fiicei mele.

19. Fiului Emanuil las o pereche de 
cuţite cu mâner de argint şi o lingură de 
argint şi un inel-sigiliu cu două pietri de 
diamant.

20. Fiului meu loan asemenea două 
perechi de cuţite cu mâner de argint, două 
linguri de argint şi un inel-sigiliu cu două 
pietri de diamant.

21. Din ceeace va rămânea după achi
tarea pasivelor amintite mai sus, să se îm
partă în proporţie egală fiii mei Emanuil, 
loan şi Ecaterina; fiul meu însă Dimitrie 
să nu beneficieze decât de una treime a 
unei rate ce revine unuia, căci de multe 
ori m’a supărat purtarea sa necuviincioasă, 
şi căci până acum când cu voia, când fără 
voia mea a luat mult; iar şi partea acea
sta i-o las, ca dobânda acelei sume ce-i 
revine să i-se dea în două părţi până ce 
nu se eliberează dela miliţie.

22. Din partea paternă a decedatei 
mele soţii Poynar Ana, nici dânsa, nici eu 
n’am luat vreo parte câtuşi de mică, cum 
reiese din procesul intentat în această pri
vinţă înaintea Vestitului Magistrat, doresc 
ca şi partea aceasta să se înglobeze în 
favorul orfanilor.

INF0RMAŢIUN1
+ Prof. Gh. Marinescu, care timp 

de 40 de ani a ilustrat catedra de ne
urologie la universitatea din Bucureşti, 
a încetat subit din viaţă, în noaptea din 
Sâmbăta trecută, la locuinţa sa din ca
pitală. Cunoscutul savant, mort în vârstă 
de 74 ani, era membru al Academiei 
Române şi al numeroaselor societăţi 
ştiinţifice din străinătate. A fost înmor- 
mâniat Miercuri, în 18 1. c. Veşnică să-i 
fie amintirea.

Răscumpărare de felicitări. Văd. 
preoteasă Elena Nistor a dăruit 200 lei 
la Mila creştină ca răscumpărare a fe
licitărilor de ziua numelui.

Mulţumire. Epitropia bisericii or
todoxe române din Certejul de sus, jud. 
Hunedoara, mulţumeşte distinsei familii 
Petru Guia 1. Moţu mare comerciant şi 
proprietar în Deva, — pentru suma do
nată sfintei noastre biserici cu ocazia 
Sf. Paşti din anul acesta. Viaţa şi fap
tele familiei Guia pot servi de exemplu 
şi altora fiind pilduitoare. — Sabin Popa 
epitrop I,

Act de mulţămire. Oficiul parohial, 
din Bibovţeni, protopopiatul Odorheiului, 
aduce mulţumire corpului profesoral al 
Şcoalei normale de fete din Bacău, pentru 
frumoasele daruri făcute sfintei noastre bi
serici şi pentru faptul că n’au precupeţit 
nici bani, nici timp, pentru a ne procura 
clipe de îmbărbătare în misionarismul ce-1 
săvârşim, deplasându-se trei profesoare şi 
30 eleve din depărtata Moldovă.

Darurile făcute sunt în valoare de 
50.000 (cincizecimii) lei. Dintre daruri se 
remarcă: un clopot, o troiţă, o icoană mare 
a sfintei Fecioare, două sfeşnice, o sfântă 
Evanghelie, 4 candele de argint-aurite, un 
baptistier, toate prăsnicarele de peste an, 
faţă de masă, cununiţe, etc.

Pentru toate acestea mulţumim în 
deosebi dnei directoare Eugenia Muşata, 
care a pus la al său suflet înfierea paro
hiei noastre şi ca o albină neobosită strânge, 
împreună cu corpul profesoral, daruri pen
tru parohia aceasta.

Pentru toate câte a făcut, bunul Dum
nezeu să le răsplătească şi să le întoarcă 
înmiit. — Pr. Harilon Eşianu.

""ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Sâmbătă, în 21 Maiu 1938 (Constantin şi 
Elena), va predica părintele A. Nanu; iar 
Duminecă. în 22 Maiu va predica părintele 
lacob Bozocea.

C. preoţi să  stea  
în fruntea m işcării

Oastea Domnului
23. Dacă vreunul din copiii mei ar 

deceda, partea aceluia să fie devoluată 
celorlalţi subînţelegându-se şi fiul meu 
Dimitrie.

24. Iar dacă vreunul din rudeniile mele 
ar intenta vre-un proces împotriva moşte
nitorilor mei privitor la averea strămo
şească rămasă pe mine după decedatul 
tată şi decedata mamă a mea, la care eu 
abia putui să ajung numai cu multe chel- 
tueli şi trudă după un lung proces şi mo
ştenitorii mei din actele aflătoare la casa mea 
n’ar putea să se apere îndeajuns; copiii 
mei sau domnii executori de testament să 
cerceteze procesul verbal a Sfatului jude
cătoresc din Oradea-Subcetate, din care 
reiese, că nu eu le sunt dator, ci ei îmi 
datorează mie cu 2583 Floreni-Reneni.

25. La vânzarea la mezat a imobile
lor şi obiectelor mele, Nobilul Sfat al Ve
stitului oraş al nostru, ca tutor principal 
va delega un deputat pe lângă executorii 
testamentari; cu toate aceste banii înca
saţi vor rămânea în mânile executorilor 
testamentari, iar ce va rămânea pe deasu
pra plăţilor de datorii şi de legate, plasa
rea sigură şi garantată a aceleia va îi or
donată pe Scaunul Domnesc al Capitlului 
Latin, Spectabil şi Nobil, ca plasarea ace
leia să se facă la locuri, unde să nu existe

Pelerinaj la 
mănăstirea Cozia

Mănăstirea Cozia, care adăposteşte 
rămăşiţele pământeşti ale unui mare ctitor 
de istorie românească, a primit Duminecă 
între zidurile sale, pe pelerinii veniţi să 
proslăvească memoria marelui voevod 
Mircea cel Mare.

Prin grija Comisiunii monumentelor 
istorice s'a aşezat în această zi o fru
moasă lespede de marmoră — în locul 
celei vechi roasă de vremuri — pe mor
mântul unde au fost coborâte rămăşiţele 
pământeşti ale marelui voevod.

La acest pelerinaj au participat Mă
ria Sa Voevodul Mihai, dl profesor N. 
lorga, părintele Nae Popescu Subsecretar 
la Educaţia Naţională, păr. prof. univ. 
I. Lupaş, membrii Comisiunii monumen
telor istorice, unităţi militare, şcolare şi 
toată valea Oltului dreptcredindoasă. A 
fost o sărbătoare înălţătoare la care ser
viciul divin săvârşit de P. S. Vartolomei 
al Râmnicului înconjurat de un sobor de 
preoţi a amintit obştei ascultătoare cre
dinţa acestui mare Domn din care a 
isvorît atâtea lăcaşuri sfinte şi atâtea 
danii largi.

S'a evocat apoi de dnii N. lorga, 
Nae Popescu, loan Lupaş în frumoase 
cuvinte, faptele acestui Domn al Ţării 
Româneşti care in vremuri cu totul cri
tice şi-a întins stăpânirea dela munte 
până la mare şi peste părţi însemnate 
din Ardea1, datorită numai credinţii în 
Dumnezeu şi iubirii de ţară.

Nr. 125/1938 [17| 1 -3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc al parohiei Turcheş, 
publicăm concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Tel. Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar lunar dela biserică 1000 lei.
2. Venitele stolare dbişnuite în 

parohie.
3. Locuinţă în főstül local al şcoa

lei confesionale.
La cererea de concurs se vor anexa:
a) Extrasul din matricola botezaţilor;
b) Certificatul ultimului an şcolar;
c) Diploma de cântăreţ dela şcoala 

de cântăreţi din Sibiu.
Se vor prefera cei cari vor putea 

instrui şi conduce corul bisericesc.
Cei cari doresc să ocupe acest 

post, să înainteze cererile lor oficiului 
parohial ortodox român Turcheş, jud. 
Braşov, în termen, şi să se prezinte Ia 
biserică pentru a-şi arăta destoinicia.

T u r c h e ş ,  12 Maiu 1938.
Pr. Daniil Purcăroiu
preşedintele cons, parohial

pericolul pierderii, iar dobânzile să le pri
mească pentru întreţinere şi îmbrăcămintea 
lor orfanii mei fără lipsă şi la vremea sa.

26. Drept executori testamentari îi rog 
şi ordon pe Domnii cetăţeni şi comercianţi 
din Oradea Roja Alexandru, Hadji loan şi 
notarul consistorial Papp Florian de con- 
ştienţiozitatea adevărată a cărora fiind de
plin convins, nădăjduesc buna ordine a 
masei mele de lăsământ şi a orfanilor mei. 
însumi cetind, cumpenind şi în toate apro
bând şi întărind aceasta dispoziţie ultimă 
a mea, fiind toate acelea despre cari fac 
testament sunt câştigul meu propriu, la 
cari nimeni nu are vre-un drept strămo
şesc sau dealtfel, doresc ca aceea să fie 
observate şi ţinute cu sfinţenie atât către 
fiii mei cât şi către alţii, o confirm în acest 
scop cu iscălitura numelui meu.

(ss) Popovici Atanasie alias Guzsdu 
ca testator (L. S.) (ss) Fâbry Antonie, se
natorul Subcetăţii Oradea (L. S.) (ss) Ko- 
vâts Mihai, (ss) Nicolici loan, (ss) Papp 
Florian, notar consistorial (L. S.). Prezen
tul testament, făcut deja aşa cum aici este 
descris, numai pentru solemnitate ni-a fost 
predat, (ss) Radovici Mihai, senatorul Ve
stitului oraş Oradea Mare (L. S.), (ss) Ki
rály Emeric ca legalizator invitat şi exac
tor al Vestitului oraş Oradea (L. S.).

Nr. 6209/1938.

prăvălii de închiriat
Consiliul arhiepiscopesc ortodox 

din Sibiu are de închiriat pe termen de 
trei ani următoarele localuri de prăvălii 
în Sibiu:

1. In Piaţa Unirii Nr. 10 localul cel 
mare de prăvălie din colţ, cu verandă, 
începând dela 1 Septemvrie 1938.

2. In Piaţa Unirii Nr. 10 un local 
de prăvălie. începând din 1 Octomvrie 
1938.

3. In Piaţa Unirii Nr. 10 un local 
de prăvălie, începând din 16 Noemvrie 
1938.

4. In strada Regina Maria Nr. 41 
un local de prăvălie, începând din 1 
Septemvrie 1938.

5. In strada Regina Maria Nr. 49 
un local de prăvălie, începând din 1 
Octomvrie 1938

6. In strada Avram Iancu Nr. 5 un 
local de prăvălie, începând din 1 Oct. 
1938.

7. In strada Avram Iancu Nr. 5 un 
local de prăvălie, începând din 1 Oct. 
1938.

Reflectanţii vor înainta oferte în 
scris până la 20 Iunie 1938 la Consiliul 
arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, 
unde se pot vedea zilnic condiţiunile de 
închiriere şi se dau informaţiuni.

Consiliat arhiepiscopesc

Nr. 77-1938 (18) 1 -1

Publicare de licitaţie
Se dă în întreprindere pictarea bi

sericii ortodoxe române din Baia de 
Criş-Zarand, judeţul Hunedoarei.

Licitaţia va avea loc Ia 2 Iunie 
1938 ora 3 d. m. la primăria comunei 
Baia de Criş.

Planul şi devizul şi condiţiunile de 
licitaţie se pot vedea la oficiul parohial 
ortodox român din loc, pe cari după 
vedere şi aprobare le vor semna.

Concurenţii se vor prezenta în 
persoană.

Licitaţia va fi orală. Preţul strigării 
Lei 170.000, dela care sumă vor de
pune vadiu de 5°/0 în bani gata ori alte 
hârtii sau obiecte de valoare.

Nu vor fi admişi la licitaţie numai 
pictori autorizaţi.

Nu pot pretinde concurenţii spese 
pentru participarea la licitaţie.

Consiliul parohial îşi rezervă drep
tul la acceptarea ofertelor şi ofertan
ţilor. Actele de licitaţie se vor aproba 
de P. V. Consiliu arhiepiscopesc din 
Sibiu.

Din şedinţa consiliului parohial din 
16 Maiu 1938.

Pentru consiliul parohial: 
NICOLAE FLOREA

paroh, preş consiliului parohial

Ad. Nr. 215-1938 (19) 1 -3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

III-a Sântămăria-de-Piatră, din proto
popiatul Haţeg, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare 
în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela stat după cualificaţie.
2. Casă parohială şi dependenţe.
3. 11 jugăre pământ arător şi fânaţ 

ca sesiune parohială.
4. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, împreună cu

încuviinţarea specială de candidare dela 
P. V. Consiliu arhiepiscopesc şi cele
lalte documente se vor înainta subsem
natului oficiu protopopesc îa termenul 
indicat.

Concurenţii, cu încuviinţarea ofi
ciului protopopesc, se vor prezenta în 
vreo Duminecă sau sărbătoare spre a se 
face cunoscuţi credincioşilor din parohie. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Ha ţ eg ,  5 Maiu 1938.

Ieronim Ciocan
protopop
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